
La prova 
onsiste di due parti: nella prima parte si 
hiede di rispondere a dei quesiti 
hevertono su argomenti diversi della �si
a; nella se
onda parte di risolvere dei problemi.� Hai 1 ora e 20 minuti di tempo a disposizione per rispondere ai quesiti della primaparte; dopo questo tempo le tue soluzioni saranno ritirate e ti verranno 
onsegnati itesti dei problemi per i quali avrai an
ora 1 ora e 40 minuti.� Per ottenere il massimo punteggio previsto non basta riportare i risultati numeri
i
orretti; devi an
he indi
are le leggi e i prin
ipi validi nella situazione in esame su 
uisi fondano i tuoi pro
edimenti risolutivi.� Nel riportare la soluzione s
rivi in forma simboli
a le relazioni usate, prima di sosti-tuire i dati numeri
i. Cer
a di sviluppare il pro
edimento risolutivo in forma algebri
asostituendo i dati numeri
i alla �ne. Fai seguire dati e risultati numeri
i dalle 
orretteunit�a di misura. Leggi attentamente la NOTA 
he pre
ede i testi.� Puoi usare la 
al
olatri
e tas
abile.� Non �e permesso l'uso di manuali di al
un tipo.� I valori delle 
ostanti �si
he di uso pi�u 
omune, insieme ad al
uni dati utili, sonoriportati a pagina 5.) Ora aspetta 
he ti sia dato il via e: : : Buon lavoro ! (
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aProgetto OlimpiadiOLIMPIADI DI FISICA 200813 Febbraio 2008 Gara di 2Æ LivelloTEMPO: 1 ora e 20 minuti.Si 
onsiglia di leggere il testo di tutti i 10 quesiti 
he ti sono proposti prima di iniziare a risolverli, tenendopresente 
he non sono stati ordinati per argomento.Cer
a poi di rispondere al maggior numero possibile dei quesiti.� Riporta il tuo nome su TUTTI i fogli 
he 
onsegnerai, nell'angolo in alto a SINISTRA.� Sui fogli di risposta indi
a il numero del quesito in testa alla relativa soluzione, se
ondo questo esempio:Quesito 7 Soluzione: : : :Se usi pi�u fogli numera le pagine, nell'angolo in alto a DESTRA. Se la soluzione di un quesito prosegue sudue fogli diversi riporta una nota espli
ativa, 
ome: SEGUE A PAGINA ... (numero della pagina)� Per ogni risposta 
orretta e 
hiaramente motivata verranno assegnati 3 punti.� Nessun punto verr�a detratto per le risposte errate.� Nessun punto verr�a assegnato alle man
ate risposte.NOTA importante sui DATI NUMERICI: Tutti i valori numeri
i 
he 
ompaiono nei testidevono essere intesi 
on un'in
ertezza non superiore all'1%, an
he se sono dati 
on una sola
ifra. Esprimere di 
onseguenza i risultati ri
hiesti 
on l'adeguato numero di 
ifre.
1 Due automobili partono allo stesso istante dallo stesso posto e seguono lo stessoitinerario. La prima ha velo
it�a v1; la se
onda, 
he ha velo
it�a v2 < v1, giunge a destinazione 
on unritardo �t rispetto alla prima.� Che distanza hanno per
orso le due automobili?NOTA: Tras
urare i tempi di a

elerazione e frenata.
2 Tre resistenze uguali 
he, alimentate a 12V, dissipano 9W 
ias
una vengono dispo-ste in serie tra loro e 
ollegate alla stessa batteria da 12V.� Trovare la potenza elettri
a dissipata da 
ias
una resistenza nella nuova disposizione.Pag. 2 di 5
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3 Un oggetto di massa m vienelan
iato verso l'alto su un piano in
linato privo diattrito, 
on velo
it�a iniziale v0. Nel suo moto l'og-getto �e �ssato ad un estremo di una molla di massatras
urabile 
he inizialmente �e alla lunghezza di ri-poso.� Osservato 
he il 
orpo si ferma esattamente albordo superiore del piano in
linato, all'altezza delpunto di sospensione della molla 
ome mostratoin �gura, quanto vale la 
ostante elasti
a dellamolla?
4 Una ma

hina termi
a ideale, funzionante se
ondo un 
i
lo di Carnot, assorbe 1 kJdi 
alore alla temperatura di 400K.� Quanto 
alore viene 
eduto dalla ma

hina all'ambiente a 300K?
5 Un 
orpo di massa M = 0:83 kg �e sospeso, 
on un �lo di lunghezza` = 75 
m, ad un 
hiodo (indi
ato in �gura 
on A); un se
ondo 
hiodo (B) �e posto pi�u inbasso, sulla verti
ale del primo, a 2/3 della lunghezza del �lo. Il 
orpo viene spostato inmodo 
he il �lo teso formi 
on la verti
ale un angolo pi

olo (�), e poi las
iato da fermo.� In quanto tempo il 
orpo torna nella posizione iniziale?NOTE: il 
orpo pu�o essere trattato 
ome puntiforme, il �lo inestensibile e di massa tra-s
urabile rispetto al 
orpo; ogni forma di attrito sia tras
urabile.
6 Una sorgente luminosa puntiforme si trova a 80 
m di profondit�a al 
entro di unagrande vas
a 
ir
olare piena d'a
qua. Al di sopra della sorgente un tappeto 
ompatto di ninfee e altrepiante 
he galleggiano sulla super�
ie dell'a
qua impedis
e di vedere la sorgente luminosa dall'esterno,da qualunque punto si guardi.� Qual �e la minima super�
ie dell'area o

upata dalle piante?Pag. 3 di 5
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7 Due re
ipienti metalli
i 
ontengono due gas diversi, entrambi perfetti, alla stessatemperatura, pari a quella dell'ambiente. Il primo ha un volume di 5 L, e in esso il gas ha una pressionedi 100 kPa. Il se
ondo ha un volume di 2 L, e in esso il gas ha una pressione di 200 kPa. I due re
ipientivengono messi in 
omuni
azione attraverso un sottile forellino e lentamente si mes
olano, mentre latemperatura rimane 
ostante.� Cal
olare la pressione �nale quando il sistema ha raggiunto l'equilibrio.
8 Tre 
ari
he elettri
he sono disposte ai verti
i di unquadrato di lato ` 
ome si vede in �gura. Si supponga q > 0.� Cal
olare il vettore 
ampo elettri
o nel quarto verti
e.
9 Un 
orpo di massaM viene �ssato ai due estremi di un �lo inestensibile di lunghezza4a 
he passa attorno a tre 
arru
ole 
ome mostrato in �gura a sinistra (�lo e 
arru
ole hanno massatras
urabile rispetto al 
orpo; an
he le dimensioni delle 
arru
ole sono tras
urabili rispetto all'interosistema).� Determinare la tensione del �lo quando il sistema ha assunto la 
on�gurazione di equilibrio, mostratanella �gura, a destra.

10 Una lastra di un parti
olare vetro, di spessore s, le 
ui super�
i sono trattate inmodo da poter tras
urare la frazione di lu
e ri
essa, trasmette met�a della lu
e 
he l'attraversa.� Che per
entuale di lu
e in
idente trasmette un'altra lastra dello stesso vetro, trattata allo stesso modo,ma di spessore s0 = (3=2)s ? Pag. 4 di 5



AIF { Olimpiadi di Fisi
a 2008 Gara di 2Æ Livello { 13 Febbraio 2008Al
une Costanti Fisi
he (?)COSTANTE SIMBOLO VALORE UNIT�AVelo
it�a della lu
e nel vuoto 
 3:00� 108 ms�1Cari
a elementare e 1:602� 10�19 CMassa dell'elettrone me 9:11� 10�31 kg5:11� 102 keV 
�2Costante dielettri
a del vuoto "0 8:85� 10�12 Fm�1Permeabilit�a magneti
a del vuoto �0 1:257� 10�6 Hm�1Massa del protone mp 1:673� 10�27 kg9:38� 102 MeV 
�2Costante di Plan
k h 6:63� 10�34 J sCostante universale dei gas R 8:31 Jmol�1K�1Numero di Avogadro N 6:02� 1023 mol�1Costante di Boltzmann k 1:381� 10�23 JK�1Costante di Faraday F 9:65� 104 Cmol�1Costante di Stefan{Boltzmann � 5:67� 10�8 Wm�2K�4Costante gravitazionale G 6:67� 10�11 m3 kg�1 s�2Pressione atmosferi
a standard p0 1:013� 105 PaTemperatura standard (0ÆC) T0 273 KVolume molare di un gas perfettoin 
ondizioni standard (p0; T0) Vm 2:24� 10�2 m3mol�1Altri dati 
he possono essere ne
essari (?)A

elerazione media di gravit�a g 9:81 m s�2Densit�a dell'a
qua da 1:00� 103 kgm�3Calore spe
i�
o dell'a
qua 
a 4:19� 103 J kg�1K�1Calore di fusione dell'a
qua �f 3:34� 105 J kg�1Calore di vaporizzazione dell'a
qua (a 100ÆC) �v 2:26� 106 J kg�1Calore spe
i�
o del ghia

io (a 0ÆC) 
g 2:11� 103 J kg�1K�1Indi
e di rifrazione dell'a
qua na 1:33(?) Valori arrotondati, 
on errore relativo minore di 10�3Materiale prodotto dal gruppo
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onda parte: PROBLEMITEMPO: 1 ora e 40 minuti.� Esponi 
on 
hiarezza il pro
edimento risolutivo e tieni 
onto 
he nella valutazione si prenderanno in 
onsi-derazione an
he le soluzioni parziali.� Riporta il tuo nome su TUTTI i fogli 
he 
onsegnerai, nell'angolo in alto a SINISTRA.� Utilizza un foglio diverso per ogni problema 
he hai risolto, numerandone le pagine, nell'angolo in alto aDESTRA.� Indi
a il numero del problema in testa alla relativa soluzione, se
ondo questo esempio:Problema 2 Soluzione: : : :� Indi
a 
hiaramente la domanda (1., 2., : : : ) 
ui si riferis
e la parte di soluzione 
he stai s
rivendo.� Alla soluzione di 
ias
un problema �e assegnato un punteggio massimo di 20 punti.NOTA importante sui DATI NUMERICI: Tutti i valori numeri
i 
he 
ompaiono nei testidevono essere intesi 
on un'in
ertezza non superiore all'1%, an
he se sono dati 
on una sola
ifra. Esprimere di 
onseguenza i risultati ri
hiesti 
on l'adeguato numero di 
ifre.
1 Girotondo: : : [10 punti℄Un oggetto di massa m e dimensioni tras
urabili, in moto a velo
it�a~v, in
ide sul bordo di una guida 
ir
olare priva di attrito 
on angolo �rispetto alla normale, rimbalzando elasti
amente. La guida, di raggio R,�e �ssata su un piano orizzontale, an
h'esso senza attrito, e la traiettoriarisultante �e un poligono di n lati ins
ritto nella guida 
ir
olare.La �gura mostra un esempio di questa situazione per una traiettoriapoligonale di 7 lati (n = 7).1. Determinare innanzitutto la variazione di quantit�a di moto di un
orpo di massa m 
he urta una parete piana e priva di attrito, 
onvelo
it�a ~v 
he forma un angolo � 
on la normale alla parete e il va-lor medio dell'intensit�a della forza 
he la parete eser
ita sul 
orpo sequesta agis
e in un intervallo di tempo Æt.2. Nel 
aso esposto sopra di una traiettoria poligonale di n lati entro la guida 
ir
olare, quanto vale l'in-tensit�a media della forza 
he la parete 
ir
olare eser
ita sul 
orpo, assumendo ora 
he Æt sia l'intervallodi tempo tra due urti su

essivi?3. Passando al limite per n in�nitamente grande 
he signi�
ato ha l'espressione trovata al puntopre
edente? Pag. 1 di 3
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2 Atleti
a leggera: 100 metri e Sta�etta 4�100. [20 punti℄Si s
hematizza la 
orsa di un atleta, su una lunghezza totale L, in questo modo: in un primo trattolungo `0 l'atleta si muove di moto uniformemente a

elerato 
on a

elerazione a e per il resto del per
orso(pari a L� `0) di moto uniforme alla velo
it�a v raggiunta nel primo tratto.Nella 
orsa di un 
entometrista si pu�o assumere 
he l'a

elerazione duri per met�a del per
orso, ovveroper `0 = L=2.1. Sapendo 
he l'attuale re
ord mondiale sui 100 m �e di TR = 9:74 s (Asafa Powell, Giamai
a, realizzato il9 settembre 2007 a Rieti) 
al
olare l'a

elerazione e la velo
it�a �nale del re
ordman.Nella gara della \Sta�etta 4� 100" gli atleti (es
luso il primo) e�ettuano una partenza \lan
iata"muovendosi 20m prima del traguardo delle frazioni lunghe 100m 
he 
hiameremo linea di 
ambio; questalinea �e al 
entro della zona di 
ambio (�10m, 
ome mostrato in �gura), 
he �e il tratto di pista entro 
uiil testimone deve essere passato di mano in mano tra i 
orridori.Supporremo adesso 
he la prima frazione di 100m sia per
orsa dal 
ampione mondiale nello stessomodo detto sopra e 
he gli altri tre 
orridori siano tutti in grado di sviluppare la stessa a

elerazione del
ampione, �no alla linea di 
ambio, proseguendo poi a velo
it�a 
ostante.

2. In quanto tempo sarebbero per
orsi i 400m, supponendo 
he ogni passaggio del testimone avvengasulla linea di 
ambio, 
io�e esattamente ogni 100m?3. Nel momento in 
ui il se
ondo 
orridore s
atta dal punto indi
ato, a 
he distanza da lui si trova ilprimo atleta in arrivo? E nei su

essivi 
ambi?
3 Onde in arrivo [10 punti℄Un osservatore misura l'intensit�a delle onde provenienti da una 
erta sorgente puntiforme e isotropa,trovando il valore di 2:4mWm�2. L'osservatore si dirige verso la sorgente, per
orrendo un tratto di 3:5m,e trova 
he in questa posizione l'intensit�a delle onde �e 4:11mWm�2.1. A quale distanza si trovava all'inizio l'osservatore?2. Qual �e la potenza della sorgente?
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4 Misure di resistenza 
on un 
ir
uito a ponte. [20 punti℄Nel 
ir
uito in �gura, alimentato da una batteria di f.e.m. V = 12V, le resistenze R1 = 50
 eR2 = 100
 sono �ssate, la resistenza R �e 
ostituita da un lungo �lo teso di ni
hel-
romo (di seziones = 0:05mm2 e resistivit�a � = 1�
m) sul quale s
orre un 
ontatto mobile in modo 
he la resistenza trai punti B e C possa essere variata fa
ilmente e 
on a

uratezza; lo strumento posto tra i punti A e C �eun milliamperometro, la 
ui resistenza interna r si suppone sempre tras
urabile, e in�ne tra i punti C eD pu�o essere inserita un'ulteriore resistenza Rx il 
ui valore in
ognito �e da determinare 
on pre
isione.

Inizialmente la resistenza in
ognita Rx non �e inserita e il tasto T �e aperto.1. Quanto vale la d.d.p. tra i punti A e D?2. Dopo aver 
hiuso il tasto T, quanto vale la 
orrente misurata dal milliamperometro, se il 
ursore dellaresistenza variabile �e posto in modo 
he sia R = R1?Adesso si inseris
e tra C e D la resistenza in
ognita Rx e si posiziona il 
ursore della resistenza variabilein modo 
he la 
orrente misurata dal milliamperometro sia nulla; il righello indi
a 
he il 
ursore sta alladistanza ` = 20 
m dall'estremo del �lo.3. Quanto vale la resistenza Rx ?4. Come deve essere s
elta la resistenza R2 in modo 
he la lettura del righello in 
entimetri dia diretta-mente il valore di Rx in ohm? Materiale prodotto dal gruppo
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